

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 ptas.; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Importante Buena campaña

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igual súplica hacemos también a los señores anunciantes.
Como se acerca el fin de año nos es preciso hacer el balance, y no es extraño que nos veamos en la necesidad de dirigirles este ruego, que esperamos fundadamente será atendido.

Buena campaña

Aun cuando no tenemos datos completos sabemos que la sociedad navarra de Abonos Químicos ha realizado en el presente una gran campaña, hasta el punto de que ha sido muy raro el pueblo de Navarra al que no ha llegado los sacos de abono de esta importantísima sociedad navarra.
Por cierto que hemos oído hacer grandes elogios de la prontitud con que se han servido los pedidos y de los beneficios que ha producido que aún hasta los más refractarios a abonar sus tierras han comprendido la necesidad de hacerlo, hallándose muy satisfechos del resultado de sus experiencias.
Nosotros que tenemos siempre el mayor placer de poder ocuparnos con elogio del desenvolvimiento de todas las industrias navarras, tenemos una satisfacción especial en felicitar cordialmente a la importante Sociedad por su desarrollo y grandes beneficios prestados a la Agricultura de la región.

Por el honor de España

Hay algo que habla al corazón con elocuente voz, con voz secunadoro; y ese algo es el honor, la conciencia de la dignidad humana que abraza toda la vida del alma, ante la cual son menguados todos los intereses humanos. Y los pueblos que han nacido para sentir la Patria, para adorarla, como ha nacido España, para ver en ella todo lo grande que nos liga al mundo; vemos en la Patria al ser adorable que se impone a todos los demás afectos, porque los absorbe y los subyuga todos.
Y los que saben sentir el honor no solo saben sentirlo en sí mismos y en su Patria, sino también en sus semejantes y en la Patria ajena, porque el honor está sobre todos los intereses, y debe existir y debe venerarse allí donde esté el hombre y todas las colectividades humanas.
Por eso, el que quiere que lo respeten debe respetar a los demás, y el que sabe sentir el patriotismo debe glorificarse en todas partes donde brille ese sentimiento luminoso que es estímulo enérgico de la abnegación y móvil ardiente del heroísmo.
Y los que a nadie ofendamos, los pueblos que como España saben ser fieles a los Tratados, y observar rigidamente los preceptos que los informan, el derecho de gentes, no adulterado como lo adulteraba el pueblo romano para legalizar la esclavitud como institución reconocida universalmente y como lo adulteran otros pueblos; estamos siempre dispuestos a defenderlo donde quiera que se profane torpemente, como caudillos del honor, de esa causa cosmopolita que afecta directamente a la grandeza del ser humano.
Y cuando se trata de nuestra Patria, a la que tributamos ardiente culto y en la que vemos un pasado glorioso, un presente azaroso y un porvenir nebuloso; cuando la Historia nos engrandece, cuando las tradiciones nos brillan por la honradez y la lealtad de nuestro escudo, símbolo de grandes ejemplos, y cuando en estos momentos estamos atravesando una crisis que afecta directamente al nombre de la nación que alcanzó timbres inmarcescibles que obligan a sus hijos a perseverar en las virtudes cívicas y privadas que imprimieron peculiar carácter a las generaciones que nos precedieron en la serie de los tiempos; cuando estamos comprometidos en una campaña en la que está pagando sangriento tributo nuestro valeroso ejército por defender los fueros de la Patria y su gloriosísimo renombre, es cuando debemos consagrar todo cuanto somos y valemos en la empresa vindicadora, en la defensa de sus derechos soberanos, en la restauración de toda su grandeza, extremando toda clase de sacrificios para lograrlo, porque la existencia es degradante si esta divorciada de la dignidad; porque todo cuanto se haga en vidas y haciendas para defender el honor de la Patria es menguado, pero en esta ocasión solemne debemos ofrecernos todos a los Poderes públicos para que dispongan de cuanto somos y valemos; porque España es un pueblo a quien engrandece la guerra vindicadora y porque como ya lo hemos dicho con pleno conocimiento, es mil veces preferible la muerte gloriosa de los héroes que la vida cobarde de los hombres sin honor.

Información postal

De Castejón

FUNCIONES TEATRALES

Con un doble lleno, se celebraron anoche las anunciadas funciones, desempeñadas por los distinguidos jóvenes del pueblo, donde nos dieron a conocer que son más que aficionados, pues trabajaron con mucha soltura y gusto.
Las hermanas Las Santas, estuvieron admirables cada una con su papel; desmenuándose con mucho arte, como igualmente Luisa Casas, que nos dio a conocer su bonita voz, cantando con mucho gusto y sentimiento el dúo del tercer cuadro de «La Caza del Oso» acompañada del barítono Las Santas (hijo).
El señor Salas Valero estuvo como siempre, tan oportuno en sus chistes y demás, siendo la delicia del público; los demás: Mario Salas, Víctor Ortiz, Eduardo Asin y Angel Velez, colosales, sobresalieron este último en sus bromas.
Los coros muy bien y muy unidos; estrenaron también una bonita decoración nevada de Asturias.
Les damos nuestra más cordial enhorabuena por el éxito que han alcanzado.
Advertimos también que de Marcella tuvieron el gusto de honrar con su presencia a los aficionados, las distinguidas y gentiles señoras Basarración y Angeles Los Mozos, acompañadas de su simpática amiga Agustina Garpegui.

Los maestros en Navarra

Situación insostenible

La realidad más escueta y despojada de toda nimia y risueña ilusión, se ha mostrado inflexible, y cuando era menos esperada, con el Ministerio Vasco navarro. Por el Ministerio de Instrucción pública ha sido troncado de una manera ineluctable el árbol de sus esperanzas; esperanzas que creía ver trocadas para siempre en bienandanzas, y que mediante ellas iba a dejar de ser la *cientista* de la clase para ser equiparada al resto del Magisterio en derechos, ya que lo era en deberes. Y en vez de esto, recibe humillante latigazo en pleno rostro, que lo convierte en un instante y de una manera irreflexiva, de *cientista* de la clase, en paria de la misma. Esta es la verdad desnuda que se colige al leer la R. O. de 4 de diciembre, así como sus similares de 20, 22 y 30 del próximo pasado Noviembre: Reales órdenes que en sus reglas indirectamente exceptúan a los maestros vasco-navarros de los beneficios de equiparación concedidos por el Real decreto de 25 de Febrero último y por la Real orden de 31 de Marzo.
Y refiriéndonos a nuestra provincia, ¿quién es el causante del estado deprimente en que desde tiempos ha se encuentra su Magisterio? ¿Es el Estado o es la Provincia, o son ambos a la vez? ¿Cree el primero que su misión está cumplida con dictar un Real orden en el sentido de ruego de que la Diputación equifique a sus maestros a los del resto de la nación, y no cuidarse ya para nada de este asunto? ¿Cree la provincia cumplir su deber haciéndose la indiferente y mostrándose intransigente, haciendo caso omiso del progreso instructivo, aunque lento, con que le brinda el Poder central, é ir sumiendo a sus hijos poco a poco en la regresión del adelanto y del saber? ¿Es que el Estado, comprendiendo el mal que esto causa a la patria toda, no puede hacer valer su autoridad paternal en asunto tan trascen-

Buenos propósitos

Hace unos meses se reunió en Barcelona un Congreso profesional denominado «Congreso Nacional de las Artes del Libro», en el que entre otros acuerdos los más importantes, se adoptó el de trabajar por todos los medios posibles por el abaratamiento de los trabajos de imprimir a fin de que se editasen mayor número de libros, sobre todo de aquellos que más directamente contribuyen al levantamiento del nivel de la cultura popular.
Aun cuando no se hubieran adoptado más acuerdos, juzgamos que con el mencionado tenemos lo bastante para calificar de importantísimo este Congreso por que juzgamos que en España y principalmente en algunas regiones, Navarra entre ellas, está muy caro el arte de imprimir y precisa que cuanto antes se atienda a esta mejora, para de ese modo facilitar la divulgación del libro, de la misma manera que se ha hecho ya en el extranjero y con éxito muy creciente.
Vengán pues esas medidas adoptadas para subsanar tales deficiencias, y que palpemos pronto las consecuencias en el abaratamiento del coste de los libros más necesarios que hoy no están al alcance de todas las fortunas.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Por infanticidio, sin procesado.
Tafalla.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa seguida contra Domingo Yoldi Goicoechea, por disparo y lesiones. Defensor señor San Martín; declararán dos testigos.
Carcastillo y Diciembre 1911.

El ferrocarril Santesteban-Leiza

Hemos podido recoger algunas noticias sobre este ferrocarril de importancia para Navarra y sobre todo para Pamplona por cuanto que asegura la vida de relación de toda la riquísima comarca del Baztan y cinco villas del Bidasoa con la capital.
Parece ser que han sido ya dos las entidades que han solicitado del Ministerio de Guerra la competente autorización para hacer sobre el terreno los estudios previos y necesarios a la formación del correspondiente proyecto. Estas dos entidades son la Diputación y los Ingenieros Múgica, Arellano y C.
Desde luego se confirma la especie de que la División de ferrocarriles rechaza el primitivo trazado de Pamplona a Santesteban por Zazpurrutia por ser muy costoso.
Respecto a empresas para construir el Leiza-Santesteban, desde luego parece contarse con dos por cuanto que el ofrecimiento de los ingenieros aludidos se une el de la empresa que ha de construir de Bitorri a Ibañeta, que también parece entrar en la idea de presentarse a la subasta del referido ferrocarril cuando llegue el caso.

CORRESPONDENCIAS EXTRANJERAS

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA)

DESDE BERLIN

Un conde alemán en el banquillo de la Justicia.—Se le acusa de estafa.—Las memorias del príncipe Enrique de Prusia sobre los aeroplanos en la guerra.—Excisiones en el catolicismo alemán.—Viaje del embajador alemán en Madrid a Berlín.

Desgraciadamente el caso de ver sentada en el banquillo de la justicia a miembros de familias aristocráticas no es nuevo, ni mucho menos caso insolito en los anales de la justicia alemana.
Hoy es el Conde de Mitternich el acusado por delito de estafa, ayer era un sobrino del Barón de Marschall, y raro es el mes que transcurre sin que algún individuo de buena estirpe deje de dar notas de color y carácter sensacional a algunos de estos procesos vulgares y muy corrientes tratándose de otra clase de gentes.
Llevamos más de un mes envuelto con el proceso de Wolf Metternich, y no tendria nada de particular que, por segunda vez se suspendiese la vista de la causa, para dar lugar a un nuevo reconocimiento facultativo, pues realmente la índole de los delitos de que es acusado, su presencia ante el público, y su manera de expresarse hacen pensar seriamente en la idea de que si no se trata de un desequilibrado, como afirman los que poseen los secretos de la ciencia médica, mereciera serlo, por su extravagancia é inconsciencia.
Pero en fin, dejémos a un lado todas estas divagaciones, y apuntemos únicamente el hecho de la frecuencia con que se desarrollan ante los Tribunales de Justicia de ese país, escenas tan poco edificantes, y que hablan tan poco en favor de las clases más elevadas de nuestra sociedad.
Ya creo que en una de mis anteriores crónicas advertí que en las últimas maniobras militares del pasado otoño, no habian dado buen resultado los aeroplanos que tomaron parte en ellas, pero que sin embargo, y sobre todo, dejándose siempre bien sentada la superioridad del dirigible sobre el aeroplano, podía pensarse en que el día que el aeroplano entrase en una esfera de mayor perfección, sería una máquina de guerra muy temible, por lo cual no se consideraba muy descabellado el propósito que se atribuía al gobierno de destinar una elevada cantidad para la adquisición de estos aparatos.
Desde aquellos momentos y por si hubiese alguna duda que retrasase la decisión del gobierno, un príncipe de la Casa Imperial se ha encargado de hacer la apología del aeroplano, imprimiendo una memoria que hace un par de meses remi-

El ferrocarril

Santesteban-Leiza

Hemos podido recoger algunas noticias sobre este ferrocarril de importancia para Navarra y sobre todo para Pamplona por cuanto que asegura la vida de relación de toda la riquísima comarca del Baztan y cinco villas del Bidasoa con la capital.
Parece ser que han sido ya dos las entidades que han solicitado del Ministerio de Guerra la competente autorización para hacer sobre el terreno los estudios previos y necesarios a la formación del correspondiente proyecto. Estas dos entidades son la Diputación y los Ingenieros Múgica, Arellano y C.
Desde luego se confirma la especie de que la División de ferrocarriles rechaza el primitivo trazado de Pamplona a Santesteban por Zazpurrutia por ser muy costoso.
Respecto a empresas para construir el Leiza-Santesteban, desde luego parece contarse con dos por cuanto que el ofrecimiento de los ingenieros aludidos se une el de la empresa que ha de construir de Bitorri a Ibañeta, que también parece entrar en la idea de presentarse a la subasta del referido ferrocarril cuando llegue el caso.

Cosmopolitas

¡QUIEN PUEBRA CHINO!

La suagra en China es, sin ironía, el ángel del hogar, y el joven que se casa está seguro de que no encontrará mejor amigo ni amiga que la madre de su esposa, porque ella vigila a su hijo, la invita y hasta la obliga, mediante sólidos ejercicios corporales, a cuidar bien la casa, a ser económica, ordenada, fiel, respetuosa y obediente con su marido.
De cada cien casos, en cincuenta, el chino que deserta del hogar conyugal dice por disculparse:
«¿Qué quiere usted? ¡No tengo suagra! Aquí, en cambio, el marido desertor suele decir:
—Volveré a mi casa cuando no vuelva a poner los pies en ella mi suagra.
Las querrelas conyugales solo las conocen los que se casan con jóvenes huérfanas.
Las suerras chinas están tan convencidas de que el marido debe ser el amo en su casa, que pegan al yerno para enseñarle a hacerse obedecer.

Palique

Supongo enterados a los lectores de cuanto los maestros de Navarra han acordado en reciente Asamblea.

La actitud de los mentores de la niñez, digna y respetuosa, no puede menos de estimarse adecuada a las circunstancias.
En tan justas aspiraciones les acompañan sus colegas todos de la región vascongada.
La última disposición del ministro de Instrucción Pública coloca a los maestros de las provincias Vascongadas y Navarra en un plano tan inferior al en que se encuentran los que actúan en el resto de España, les llega a convertir en proclividades víctimas de una preterición tan inmerecida, que sus justos lamentos deben hallar eco, no ante las altas autoridades de la nación, sino entre las propias corporaciones y ciudadanos con quienes aquellos conviven.
Es deplorable que los profesores de primeras letras se vean precisados a emi-

LA VOZ DE LA CALLE

SOBRE UNA VELETA

En vida de don José Javier Colmenares (q. e. p. d.) la veleta de su casa de la Plaza de la Constitución era consultada por todo el que deseaba saber el aire que andaba, y lo sabíamos porque regia admirablemente.
Desde hace ya bastante tiempo dicha veleta está fija apuntando ó señalando N. E., y no hay viento flojo ni fuerte que la mueva.
¿No podría el actual propietario de la expresada casa mandar arreglar esta veleta? Se lo agradecerá el público.
X. Z.

Navarra hace 30 años

del 28 de Diciembre de 1881

Ayer falleció el prestigioso señor don Fulgencio Bengoechea y Aira, ex decano del Colegio Notarial y persona muy relacionada y respetada.
—También falleció ayer la esposa del conocido sombrerero don Nicolás Astrain.
—Con dirección a Madrid salió ayer el rico propietario de esta capital don Martín Echeverría.
—En San Lorenzo predica hoy el P. Capuchino fray Camilo de Cirauqui.
—Comunican de Aibar que es tal la sequía que padecen aquellos campos, que todo lo dan por perdido los labradores. Para implorar del Cielo el beneficio de la lluvia, sacarán el próximo día 1.º de Enero en procesión de rogativa, el Santo Cristo del Amparo.
La gestión desarrollada en beneficio de los intereses del pobre por el M. I. Junta provincial de Beneficencia, durante los últimos años ha sido tan sumamente ardua, y ha contribuido de tal modo a poner a prueba el entusiasmo con que los dignos miembros de la citada comisión han venido trabajando en defensa de los intereses sagrados que les están encomendados, que no podemos menos de tributarles

El Favorito de Su Alteza

unas esculturas admirables. ¿Sebeis si estas se han destruido Leonard?
—Lo ignoro, señora; lo único que se es que dos mujeres, un hombre y dos pobres niños han perecido.
—No meáis más detalles, Leonard sobre esta horrible catástrofe. Me podría esto hacer daño, porque la menor emoción me altera los nervios y me descomponen las facciones.—dijo la marquesa cerrando sus hermosos ojos y recostándose otra vez en el sillón.
—¡Oh!—dijo el peluquero con tono ligeramente irónico.—Haga la señora provisión de valer y de sangre fría, porque todos los que la vean hoy le han de hablar de ese suceso horrible de que se ocupa todo París.
—¿Es que está París triste hoy por la mañana?
—Naturalmente, señora.
—¿Es eso espantoso? ¿Que me decidí yo me había levantado hoy con ideas muy risueñas? ¡Ah, Dios mío!—dijo la marquesa cambiando de tono brusca y repentinamente.—Me parece que me vais a peinar con flores, y esto no siento bien cuando sopla viento de tristeza; mejor serían plumas.
—¡Oh!—dijo Leonard sonriendo.—tranquilo, señora; si París está afectado hoy por la mañana, se pondrá alegre esta tarde. Además, podremos suplir la flores muy alegres.
—Eso es, Leonard. Hacedme un pei-

nado sentimental. Me pondré una cinta de color oscuro. Pensaba ponerme un vestido bordado en plata, pero ya he cambiado de parecer.
Habeis hecho muy bien en avisarme. Compréme perfectamente. Leonard, que si todo el mundo me habla de esas desgracias, yo, que soy extremadamente sensible, tendré que llorar... y no encuentro nada más feo que una mujer vestida de claro y con rosas en el cabello.
Es necesario siempre que el tocado esté en armonía con el aspecto de la fisonomía.
—Todo esto fué dicho con tan perfecto tono de tranquilidad y de calma que el peluquero, aunque conocía a su hermosa cliente hacia mucho tiempo, hizo un gesto de extrañeza.
La señora de Horbigny pareció no comprender la pantomima, quizás demasiado expresiva de Leonard.
Y además aunque la hubiese comprendido, apenas se habría dignado ofenderse porque su manera de ser la encontraba muy natural.
La hermosa marquesa no podía su poner que un suceso terrible emocionase a otra persona que la paciente, porque su corazón hasta entonces sólo había latido obedeciendo al impulso de la circulación de la sangre.
En cuanto al espíritu de la marquesa sólo obedeció a tres sentimientos, el de

una coquetería desenvuelta, un egoísmo absoluto, profundo seco, y una indiferencia glacial para todo lo que no le tocaba personalmente.
La marquesa tenía también tres preocupaciones constantes a las cuales sacrificaba todo y siempre ser más hermosa que sus rivales en belleza, ver satisfechos sus más insignificantes antojos y poder tirar a manos llenas el oro que le gustaba contemplar en sus arcas.
La avaricia y el desparpajo se encontraban en ella reunidos con mucha frecuencia entrelazados con el egoísmo, sirviendo de lazo de unión.
Leonard conocía perfectamente a la marquesa y reprimió en seguida aquel movimiento de extrañeza que había entrecorrido la indiferencia de nieve.
Por lo demás, poco le importaba que la marquesa de Horbigny se interesase o no en las desgracias de la familia de Niorres.
Por otra parte cortésano en el alma, lisonjero por oficio, y adulador por interés, el famoso peluquero sabía, según la ocasión y el carácter de sus clientes, sentimental ó alegre grave ó ligero, practicamente romántico ó escéptico empereñador.
Dejo, pues, bruscamente el tono idílico que había adoptado hacia un momento creyendo que iba a emprender la narración de los sucesos que ha-

bien tenido en el hotel de Niorres, y empezó, sin dejar de ocuparse de su importun tobra a hacer cumplidos a la marquesa sobre los atractivos que poseía, cada vez más hermosos.
La señora de Horbigny acogió aquel cambio de conversación con su acostumbrada indiferencia; pero una sonrisa que alegró sus encantadoras facciones, demostró que Leonard era un hábil diplomático.
En aquel momento entró la doncella cargada de flores, escobadas de coger.
—Señora—dijo.—el señor conde de Sommes solicita entrar.
La marquesa echó una rápida ojeada al espejo y dijo en el momento.
—Que pase.
El visitante anunciado penetró en el cuarto tocador y saludó a la marquesa con aquella desenvoltura aristocrática, cuyo secreto se ha perdido para siempre.
La señora de Horbigny, sin volver la cabeza, le envió una sonrisa por medio del espejo.
Nada tenía de extraño la visita hecha y recibida en tales circunstancias.
En el siglo XVIII, la costumbre establecida por las mujeres de posición era dejar libre el acceso del cuarto tocador a la hora en que generalmente por sentimiento de pudor, más que por

otra razón cualquiera, es la de la soledad.
Pero en tiempo de Luis XV y bajo el reinado de su sucesor, las mujeres gustaban de ocupar a la vez el espíritu de la y la vista prestando oído a sus admiradores en el mismo momento en que ellas entregaban su cabeza al peluquero.
Este era el único momento del día en que podían dar muestras de sencillez y de belleza, si es que alguna tenía la suerte de poseerla, era también la hora que se daba a la naturaleza y un momento de abandono y de libertad quitado el desposamiento de la moda y la tiranía de los corpiños de ballenas y de los antiguos tonillos ó guardafianes que se apoderaban de ellas para el resto del día y aun de la noche, sin abandonarlas hasta haber vuelto de la corte, del paseo, del concierzo, del baile de la ópera con todo aquel armatoste que componía su tocado.
Además solamente los íntimos eran los que únicamente tenían el privilegio de ser admitidos en esta especie de santuario donde se podía bromear con confianza, tener una confianza, hablar mal del prójimo y manifestarse un mismo modo y físicamente.
Por esta razón la entrada del conde no interrumpió en lo más mínimo la obra empezada por Leonard; el cual,

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

nuestro aplauso tan sincero como entusiasta.

Por regla general estas comisiones de carácter oficial, suelen resultar puramente representativas, decorativas, pues apenas si trabajan en el cumplimiento de su deber, en estos tiempos en que la abnegación y desinterés suelen ser muy poco vistas, y por eso es tanto más de agradecer y de aplaudir a la digna comisión provincial de Beneficencia por su labor, a la que excitamos a que continúe trabajando con el mismo celo y entusiasmo para bien de Navarra.

GACETILLAS

Nuestro estimado amigo el digno oficial de secretaría del Juzgado de esta capital don Rafael Benito y su esposa, pasan nuevamente por el duro trance de haber visto morir a otro hijo, el niño Arturo, de tres años de edad, en el que sus padres tenían cifradas sus más ríspidas esperanzas.

El dolor de la desgracia podrán tan solo mitigarlo con el piadoso consuelo que pueden abrigar de que su hijo se encuentra gozando de la bienaventuranza eterna.

Acompañamos a los señores de Benito en su sentimiento, por la pérdida del ser querido.

Hemos recibido copia del acuerdo adoptado en una de las últimas reuniones celebradas por la Diputación, de subvencionar al futuro ferrocarril Elizondo-Iruña en el sentido y condiciones que de dábamnos cuenta oportuna.

Como el acuerdo no hace otra cosa que confirmar cuanto nosotros dijimos, nos relevamos de insertarlo, para no incurrir en repeticiones.

Ayer a las cinco de la tarde regresaron a esta plaza las fuerzas de la guarnición que formando una columna a las órdenes del ilustrado coronel del regimiento de América don Ricardo González, había practicado un reconocimiento en las cercanías de Urroz y Eicano.

Champagnes, vinos y licores.
DENA-ONA. —6

Ayer fué elevado a la Audiencia, completamente terminado, el sumario instruido a consecuencia del infanticidio que se descubrió días atrás en las afueras del portal de Tejería, de cuyo hecho ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Nosotros creíamos que para los agentes de la autoridad, conocedores de los lugares más recónditos de la población, no iba a ser obra de romanos averiguar alguna pista que les encaminara hasta donde se encontraba la cesnaturalizada y cruel madre que abandonó a su hijo recién nacido; pero la realidad nos ha venido a demostrar que no hay tales sabuesos policíacos, ó que no se ha desplegado todo el celo que el insólito hecho requería, para que no quedase impune y para que el castigo fuese energético y ejemplar.

Nada se ha conseguido, al menos hasta la fecha, y es muy de lamentar que hechos de esta naturaleza queden envueltos en el misterio, en una población donde todos nos conocemos... al menos aparentemente.

Por reciente real decreto ha sido jubilado por edad el secretario de la Universidad de Zaragoza.

Con este motivo comienza a hablarse en Zaragoza de quién será el sucesor, creyéndose muy probable que el nombramiento de secretario recaiga en el presidente de la Diputación don Enrique Naval.

Ha sido nombrado depositario municipal del Ayuntamiento de Cortes nuestro amigo don Julio Castillo, quien hasta hace muy poco tiempo desempeñó a satisfacción de todo el vecindario la Secretaría de dicha villa.

Para este cargo se indica a un joven abogado de esta capital.

Hemos recibido un calendario anunciador de la importante Sociedad Mercantil Vinícola Navarra, Las Campanas.

Agradecemos la atención.

Ayer también tuvimos un día despejado y soleado, pero en cambio reinó molesto viento norte, que arreó a muchos al salir a pasear por las afueras de la población.

Los paseos interiores se vieron muy animados.

Hemos oído asegurar que en la próxima primavera; llegará a Pamplona una expedición ó caravana automovilista del extranjero que recorrerá varias partes de la provincia.

Avanza rápidamente en la curación de sus heridas recibidas al pelear heroicamente por la Patria, el bizarro teniente de infantería don Idefonso Navarro y Villanueva.

Deseamos la total curación del bravo y pundonoroso oficial.

De viajes.—Ha llegado de Huesca nuestro querido amigo don Zacarías Astiz.

—Ha llegado de su magnífica posesión de Bertiz nuestro querido amigo don Pedro Cliga, acompañado de su bella esposa.

—Ha regresado de Lecumberrí nuestro querido amigo don Zacarías Irache, acompañado de su familia.

—De Roncesvalles ha llegado el distinguido canónigo de aquella Colegiata don Ignacio Ibarbia, estimado amigo nuestro.

—Encuéntrese en Pamplona nuestro querido amigo el distinguido joven don José Domínguez Arévalo, hijo del Conde de Rodezno.

—De Oñate ha regresado la distinguida señora doña Francisca Irujo, Viuda de Gómendio.

—Ha marchado a Logroño nuestro querido amigo don Juan Antonio Saenz.

—De Valencia ha regresado nuestro querido amigo don Gerónimo Santesteban.

—Ha regresado a Tafalla nuestro querido amigo don Antonio Buelsa.

—Encuéntrese en Pamplona nuestro

querido amigo el ilustrado oficial de Correos don José Mueza.

—Encuéntrese en Pamplona nuestro querido amigo el ilustrado ayudante de obras públicas don Juan Bautista García Añisa.

—Ha marchado a Zaragoza nuestro querido amigo don Nemesio Arizti.

—Ha marchado a Madrid nuestro distinguido amigo el ex-gobernador civil de Guipúzcoa Sr. Barón de la Torre.

—Ha marchado a Tarazona nuestro querido amigo don Salvador Osinaga.

—Ha regresado a Elizondo nuestro querido amigo don Jesús Irujo.

—Ha marchado a Vaiterra nuestro querido amigo don Jesús Eslava.

—Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Eugenio Pólit.

—Ha marchado a Burdeos nuestro querido amigo don Aurelio Sanz, rico propietario azeoano.

—Han venido a pasar en ésta las fiestas de Año Nuevo y Reyes, nuestro querido amigo el digno Administrador de la fábrica «Aserradero de Aoiza», don Paulino Gandiaga y su distinguida señora.

Turrone y mazapanes de Mallorca.
DENA-ONA. —5

El ilustre Sr. Presidente de esta Audiencia ha dirigido a los Jueces del Territorio una circular que, por el interés general que tiene, reproducimos a continuación:

«El Real Decreto de 21 de Diciembre inserto rectificado en la Gaceta de 23 del actual, establece una alteración en los días denominados hábiles é inhábiles para las actuaciones judiciales.

Y como quiera que la soberana disposición introduce con la reforma cierta modificación de orden delicado y transcendental en la caestión de términos judiciales, singular y preferentemente en la materia civil, esta Presidencia considera necesario llamar la atención de V. S. por medio de la presente certidó circular sobre el expresado Real Decreto, para que teniendo en cuenta a sus efectos legales, disponga la conveniente publicidad con los insertos adecuados, fijándolos también en la tabla oficial de anuncios para general conocimiento, a fin de evitar los perjuicios que su ignorancia ó desconocimiento pudiera oírrecer a los interesados y partes en actuaciones judiciales.»

El Real Decreto a que se refiere el documento transcrito, es el que se declaran días laborables los que hasta ahora fueron festivos y que por reciente *motu proprio* se su Santidad han quedado suprimidos, debiéndose tener este presente para los efectos de los trámites y emplazamientos judiciales.

Juguetería. Últimas novedades a precios muy ventajosos.—Ostiz y Compañía.

El domingo 24 del actual se reunieron bajo la presidencia del ilustre señor Obispo de la diócesis y en su palacio, las señoras que forman la Junta de Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón, con otras muchas que allí acudieron respondiendo a la invitación de la presidenta doña Francisca Martínez de Ubago, viuda de García Echarrí.

El Excmo. señor Obispo dirigió la palabra a las señoras reunidas para explicar cuáles son los fines que se propone la Asociación y excitar a las asociadas a que trabajen todas unidas para promover la gloria del Corazón de Jesús.

A continuación el respetable canónigo y director de la Junta don José Iguereagu leyó un acto de consagración al Sagrado Corazón y el señor Obispo dió la bendición a las señoras.

Capones, pavos y faisanes.
DENA-ONA. —6

La «Gaceta», publica una real den elevando desde 1.º de Enero a 20 céntimos el precio de los paquetes de picadura de 18 céntimos y 50 los de hebra que ahora cuestan 45.

También se eleva a 335 pesetas el precio del manojo de hojas de Virginia de 500 gramos.

De mal en peor: porque si el tabaco es malo, para eso es caro.

¡Y véyase lo uno por lo otro!

Ayer continuaba en el mismo estado nuestro antiguo y buen amigo don Carlos Esain, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Como lo presumíamos, ayer no celebró sesión el Ayuntamiento por falta de número de concejales.

Ayer también fué mucha la gente que visitó el artístico «belén» que hay instalado en el Colegio de los Padres Escolapios, del cual hemos oído hacer muchos elogios, que al recogerlos, los trasmitimos con nuestra felicitación a los celosos profesores de las Escuelas Pías.

Las sesiones que ayer se celebraron en el Cine-Baloch, se vieron muy concurridas, especialmente la vermouth, en la que se congregó distinguido público.

Piñas y plátanos frescos.
DENA-ONA. —6

La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo ha desestimado con las costas el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por doña Enriqueta Galino Lacalle, en representación legal de su marido, contra la sentencia pronunciada por esta Audiencia en la querrela de antejuicio contra el juez municipal de Corella don Manuel y los adjuntos por falsedad de documento público ó prevaricación.

Ha ingresado en la cárcel de esta ciudad el preso Paulino Landa Mayo.

El día 1.º de Enero verá la luz pública en Madrid un nuevo periódico titulado «La Tribuna» a quien por adelantado saludamos, deseándole larga y próspera vida.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Aoiz un individuo llamado Pascual Oliver, que hace unos días abusó torpe-

mente de un niño de seis años de edad residente en la villa de Isaba.

De la cárcel de esta ciudad ha sido trasladado al Reformatorio de Jóvenes de Alcalá de Henares, a donde recientemente fué destinado por la Dirección general de Prisiones, el preso Maximino Cruchaga Hualde.

Para curar la tos, ronquera y garganta, pídense en las Farmacias de Garviena, Negrillos ó Altoleguire, una caja de *Pastillas G. Boza*, que vale 50 céntimos. Es lo mejor por la rapidez de sus efectos y gusto agradable.

Anteayer fué puesto en libertad en la cárcel de esta ciudad, donde ha ex inguido la pena de un año, diez meses y treinta días, que le impuso esta Audiencia por el delito de disparo y lesiones, el preso José Bueno Expósito.

Teatro Gayarre.—Hoy juéves, para última matiné de abono se pondrá en escena «El padrón municipal» y se estrenará la obra «Yo puse una pica en Flandes», parodia de «En Flandes se ha puesto el sol».

A las seis de la tarde.

ACEITE puro de hígado de bacalao recibido directamente de Loffoten (Noruega)
Farmacia de Artega, Paseo de Valencia, 32.

En bibliotecas, casinos y centros de cultura, y en las casas de todos los amantes de las ciencias, letras y artes, es indispensable «La Ilustración Española y Americana», la mejor, la más antigua y la más lujosa de cuantas revistas se publican en España. Las colecciones anuales de «La Ilustración» encierran la crónica gráfica de todos los hechos importantes nacionales y extranjeros, y forman una verdadera enciclopedia rica en interés, en amenidad y en enseñanzas, que permite seguir el movimiento intelectual del mundo. Pídanse números de muestra gratis. Preciados, 46. Madrid.

REUMATICOS: Probad «Saloforina» de Larman, médico alemán, curación radical del reuma, artículos agudos y nerviosos. Farmacias de Marquina, Aguilaga y Negrillos. 25-14 (a)

Por el interés que tienen para muchos pueblos de esta provincia, copiamos a continuación los precios de los cereales que se pusieron a la venta anteayer en Zaragoza:

Trigos.—Castaño monte 1.ª, de 40 00 a 41 00 pesetas el cahiz ó sean los 179 litros.
Id. id. 2.ª, de 38 00 a 39 00 id. id.
Hembrilla id., de 35 00 a 36 00 id. id.
Huerta, de 32 50 a 33 00 id. id.
Maíz, de 21 00 a 22 00 los 187 litros.
Cebada superior, de 17 00 a 18 00 id. id.
Id. corriente, de 15 00 a 16 00 id. id.
Avena, de 13 00 a 14 00 id. id.
Habas de 21 00 a 22 00 id. id.

Harinas: 1.ª fuerte, de 37 50 a 38 50 pesetas los 100 kilos.
1.ª Entrefuerte, de 34 50 a 35 50 id. id.
1.ª Blanca, de 33 00 a 34 00 id. id.
2.ª Fuerte, de 30 00 a 31 00 id. id.
Terceras, de 22 00 a 24 00 id. id.
Salvadas: Cabezuela de 10 00 a 12 00 pesetas los 180 litros.
Menudillo, de 5 00 a 5 50 id. id.
Salvado, de 4 00 a 4 25 id. id.
Tástara, de 4 00 a 4 25 id. id.
Sin envase.

Pídense «Sal Vichy-Etat», para bebidas, *Comprimidos Vichy-Etat*, efervescentes, y *Pastillas Vichy-Etat* en sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

Publicaciones

REGALOS DE AÑO NUEVO Y DE REYES
Una linda colección de objetos artísticos para regalos de Año Nuevo y de Reyes aparece reproducida en uno de los cinco suplementos que acompañan al hermoso número 47 de «La M. A. Elegante».

En el número figuran cuadros y cuatro grabados, que copian los modelos más bellos y más nuevos de trajes, abrigos, blusas y ropa blanca para señoras, señoras y niñas.

Es también muy notable el figurín iluminado de un precioso traje de terciopelo negro.

Continúa la publicación de las interesantes novelas tituladas: «El Capitán Kerallain» y «La herencia de Boisredón».

Este periódico se publica con cesura ecclé iástica

De la región

Vizcaya
Bilbao 27 (10 noche).
Aún colea

A pesar de las explicaciones dadas por la junta directiva del «Sitio» y de los acuerdos adoptados en su vista por el partido liberal vizcaíno, parece que aún colea el disgusto de los liberales contra la sociedad El Sitio como consecuencia de lo ocurrido en las últimas elecciones.

De regreso
Ha llegado el diputado liberal señor Arteche que según todos los informes será nombrado jefe provincial del partido liberal en Vizcaya.

Enfermo
Se encuentra ligeramente destemplado el gobernador civil señor Novella.

Eugenio Noel
Ha salido para Madrid siendo despedido con entusiasmo por sus correccionarios el joven prop gandista reublicano Eugenio Noel, que el día 2 del próximo mes de Enero regresará en la prisión de Oñate a cumplir la pena de cuatro años que le fué impuesta por un tribunal militar.

El mercado
El mercado de San Antonio continúa

viéndose concurrirísimos pero los precios son más elevados que ningún año.

A Madrid
Una comisión del Ayuntamiento ha marchado a Madrid con objeto de tratar asuntos de interés local.

La torre de Begoña
Las obras de la torre de Begoña se reanudarán en breve, pues una señora ha legado la consignación necesaria para terminarla.

En los Luises
Todos estos días de Pascuas se han celebrado en los Luises amenas veladas recreativas que se han visto sumamente concurridas.

Nuevo mercado
Se dice que se han presentado al municipio proposiciones para la rápida construcción en sitio céntrico de un nuevo mercado de abastos, por cuenta de una empresa particular que luego lo arrendaría a la villa.

El tiempo
Continúa el buen tiempo pero el mar se presenta muy borbotado y todo hace presagiar la presencia de algún nuevo temporal próximo.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 27 (10 noche).
Despedidas oficiales

El gobernador civil señor barón de la Torre ha estado por la mañana en la Diputación y por la tarde en el Ayuntamiento, presidiendo breves momentos las respectivas sesiones que han celebrado ambas corporaciones.

En la de la comisión provincial se cambiaron sentidos discursos de despedida entre el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

En la sesión del Ayuntamiento el gobernador se despidió efectuosamente de todo el concejo expresando el sentimiento que le embargaba al separarse oficialmente de las autoridades, ya que particularmente continuará al lado de ellas, pues piensa fijar por ahora su residencia en esta capital.

En ambas ediciones fué despedido hasta la puerta por comisiones de las citadas Corporaciones.

Los presupuestos

Hay ha celebrado sesión en el Ayuntamiento la Junta de asociados para discutir los presupuestos municipales.

En la sesión de hoy ha quedado aprobado el presupuesto ordinario del ensanche, que será sometido a la aprobación de la Diputación en los primeros días del mes de Enero próximo.

Un banquete

Los concejales que deberán cesar en sus cargos a fin de año trataban de reunirse en banquete, pero noticioso de ello el alcalde señor Tabuyo, les ha encarecido que desistan del proyecto, pues trata de obsequiarlos con un banquete a todos los concejales del actual Ayuntamiento.

Dicho banquete se celebrará el día 30 del actual.

Una condecoración

El gobernador civil saliente de esta provincia ha sido condecorado con la medalla especial del Instituto nacional de Previsión.

Las insignias de la citada condecoración le han sido remitidas hoy por el presidente de dicho Centro don Eduardo Dato.

El tiempo y la pesca

Continúa el buen tiempo, aunque hoy se ha habido un fuerte viento norte, que ha hecho ascender bastante la temperatura.

Los vapores salieron a sus habituales faenas y regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado.

1200 kilos de merluza, que se vendieron de 1 20 a 1 50 pesetas el kilo.
800 de pescadilla, de 0 70 a 0 75.
1 400 de angulas, de 3 25 a 3 50.
3 700 de besugo, de 1 10 a 1 40.
100 de lenguados de 3 80 a 4 25.

Sport vasco

En el fronton Moderno han jugado esta tarde Irazaz y Saisamendi, contra Silveiro y Arambaru.

Desde el principio se dió el momio por los primeros en proporciones de 20 a 13, pero contra lo pronosticado por la «cátedra» los segundos salieron por delante, llevándose el partido de calle, sin que los contrarios, que no pasaron del tanto 35, consiguieron hacer una sola igualdad.

El descalabro sufrido por los mómistas, ha sido de los que hacen época.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 27 (16,35)
Movimiento sedicioso

Parécete que el asunto de la recogida de varios ejemplares de un semanario furiosamente revolucionario de París redactado en español va enredándose mucho, pues se ha dado con la trama de un vastísimo complot revolucionario contra todo derecho.

Cine incendiado
Se ha incendiado un cine en el barrio del Paralelo.

No han ocurrido desgracias, pues el suceso ha acaecido á las 9 de la mañana, hora á la que no había nadie en el local.

La Banda Municipal
La Banda Municipal de Barcelona ha recibido proposiciones sumamente ventajosas para dar varios conciertos en la población francesa de Llyón.

Créese serán aceptadas.

Los aranceles
En general es buena la impresión que está produciendo en Cataluña la labor de la ponencia arancelaria, pues con excepción de determinados productos, la mayoría de las partidas aprobadas revelan tendencia á favorecer los intereses catalanes.

El Prelado
La semana próxima marchará á Valencia donde permanecerá tres ó cuatro días el Prelado de esta diócesis Monseñor Leguadra.

El corresponsal.

Castigando á los kabileños

LA ACCIÓN DE ESPAÑA EN EL RIFF
MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

La columna Carrasco

Brillante operación efectuada por la columna Carrasco. Los moros son rechazados con grandes pérdidas. Una hora de fuego nocturno. Las bajas de nuestras tropas. Un vivac en Yazamen.

Un telegrama de Melilla oficial recibido en el ministerio de la Guerra amplía los detalles ya conocidos sobre la operación efectuada ayer por la columna que manda el general Carrasco.

Dice que esta columna siguió su marcha de avance y que cuando se había internado unos diez kilómetros, el enemigo rompió el fuego en el flanco derecho y en el centro, generalizándose al poco tiempo en toda la línea, durando así unas dos horas hasta que los moros fueron rechazados por completo y segund todos los indicios, con grandes bajas.

Entonces la columna Carrasco se dedicó á practicar un detenido reconocimiento en el campamento, llegando hasta el Zoco Ta'a, y después vivaqueó en las proximidades de Yazamen, después de volver á sostener un fuego nutridísimo con el enemigo durante más de una hora, ya de noche.

Añade ese telegrama que respecto á las bajas, además de las comunicadas han resultado el teniente coronel Santaló, y los tenientes Manso de Zúñiga y Villalita herido, y siete más de tropa muertos, que antes no se habían descubierto.

Nuevo telegrama. Cifras exageradas. Los Benibuyagui. Se reciben nuevos refuerzos. Nuevas confidencias. La herida del Mizian.

Posteriormente se ha recibido un nuevo telegrama en el que hablando sobre el número de los kabileños que componen la harka dice que los informes particulares que se reciben hacen ascender el número de moros combatientes á más de 20 000 sin indudablemente exagerados, pues según las confidencias que merecen más crédito al general García Añada, éstos no pasan de unos 4 000 armados, sin que deseché la hipótesis de que les acompañan unos cuantos centenares más sin armas ó mal armados.

Añade ese telegrama que confidencias que se concentran nuevos refuerzos especialmente de las kabilas de Benibuyagui y Benibuyama, y de los Mizianes que se encuentran situados en las proximidades del zoco del Arba.

Dice el mismo despacho que se ha confirmado plenamente la noticia de la herida del Mizian pero que ésta es de carácter sumamente leve.

Créese que desde el día 22 han tenido los moros grandes bajas, en especial en el combate del 25, y buena prueba de ello es que según telegrafía el general Aguilera, en aquellas posiciones no se había disparado desde entonces un solo tiro.

También parece que reina excitación entre los Beniaraqueí.

El Diario Oficial destina varios jefes y oficiales voluntarios á Melilla para cubrir bajas.

Después de los últimos combates.—Continúa el entusiasmo entre nuestros soldados.—El comandante Lopez Ochoa.—La harka combatiente.—Esperando nuevos refuerzos.

Las últimas operaciones efectuadas por nuestras tropas contra el grueso de la harka enemiga, van sido desarrolladas de un modo tan brillante como cuantos han intervenido en ellas, desde el primer general en jefe hasta el último soldado, no merecen sino elogios grandísimos y el agradecimiento de España.

Los soldados se muestran contentísimos, pues realmente es cuando mejor se ha podido combatir á la morisma y se les ha podido perseguir con mayor

El viaje á Madrid

Aun no se sabe cuando realizará el proyectado viaje á Madrid la banda municipal y la comisión del Ayuntamiento de Barcelona, que prometió visitar la capital de España en devoción de la visita recientemente efectuada á Barcelona por el alcalde y concejales mallorquines.

Lo más probable es que no se realice ese viaje hasta bien entrada la primavera.

Regreso de una comisión

Ha regresado de Madrid la comisión del Fomento del Turismo que marchó á la Côte para interesar al Monarca y al gobierno en la reparación de algunas carreteras de Cataluña que están en lamentable estado, en particular las que nos ponen en comunicación con Francia.

La comisión ha regresado bien impresionada y espera que pronto se otorgará el crédito necesario para emprender esos trabajos de reparación y conservación.

MASANA.

encarnizamiento en el movimiento de avance.

El comandante Lopez Ochoa al tener noticia de que continuaban las operaciones ha querido incorporarse al regimiento en que sirve y ha costado mucho trabajo disuadirle de sus propósitos.

Pasan de quince mil los kabileños combatientes.

Se esperan nuevos refuerzos.

Al principio se había dicho en Melilla que llegaba nuevamente la brigada de Málaga que manda el general Villalón, pero se sabe que la que viene es la que manda en Ceuta el general Zubi.

Órdenes de avance.—¿Cuál es el plan de campaña?—¿Se desembarcará en Alhucemas?—Entusiasmo en la brigada Zubi.—Movimiento de barcos.

Sábese que las cinco columnas que han operado con tanta brillantez estos días, el mando del general Aguilera, avanzarán resueltamente por el flanco derecho del Kert, para castigar de una vez á la morisma, y que se han dado ya todas las

Gabinetes dentales del Dr. V. Lacarelle

DE LA NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY OF CHICAGO

Diplomado de la Escuela Dental Francesa, Academia de Paris, Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid...

Instalaciones únicas en España

Rigurosa Asepsia, prontitud. Los procedimientos modernos empleados en nuestro laboratorio por especialistas que bajo nuestra constante dirección desempeñan la Prothesis nos permite...

General Chinchilla, número 7, piso 2.º--Pamplona

¿Nuevo combate?

Se afirma, que por telegramas particulares se han recibido noticias de un nuevo combate librado durante la noche pasada entre nuestras tropas y la jarka.

Sin embargo, en el Ministerio de la Guerra, desmientan la especie, asegurando que por ahora nada anormal sucede en Melilla.

Destino

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una disposición, destinando al regimiento de África al comandante del de la Constitución don Mauricio Pérez García.

El Rey y los ministros

Los señores Canalejas y Luque han conferenciado con don Alfonso por espacio de hora y media.

Preguntados a la salida de Palacio sobre el tema que motivó la conferencia, han asegurado que nada nuevo ocurría en Melilla y que se habían concretado a dar cuenta al Rey de los telegramas ampliatorios enviados por Aláve.

Canalejas manifestó que era inexacto cuanto algunos periódicos habían afirmado, respecto de cierta agresión de que se suponía había sido objeto el torpedero «Infanta Isabel».

La «Gaceta»

El órgano oficial del Gobierno, entre otros decretos de menor interés, inserta uno, concediendo una prórroga de quince días a los aspirantes de la judicatura, que no hayan cumplimentado cuantos requisitos exige la convocatoria, para que subsanen los defectos de que sus respectivos expedientes adolezcan.

Entierro de Ledesma

Se ha verificado el entierro del médico mayor de Palacio Dr. Ledesma. El acto se vio muy concurrido, siendo presidido por el representante enviado por el Rey.

Donativo de Don Alfonso

Don Alfonso ha contribuido con 4 000 pesetas a la suscripción iniciada en favor de los soldados que pelean en las avanzadas de nuestras posiciones de Melilla.

Dimisión de un alcalde

El alcalde de Barcelona señor marqués de Mariano ha visitado al señor Canalejas, entregándole la dimisión del cargo, que funda en motivos de cansancio.

Suena como muy probable el nombramiento para la alcaldía de Barcelona del ex-presidente de aquella Diputación señor Sostres.

Buena indemnización

La Compañía belga de tranvías de Barcelona ha justipreciado en 229 435 pesetas los daños y perjuicios que fueron ocasionados durante la semana sangrienta.

El escrito en que reclama dicha cantidad ha sido cursado al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La Imperio y Gallito

Dicen de Sevilla que Pastora Imperio ha dado orden a su abogado para que retire la demanda de divorcio que tenía entablada contra su esposo, el discutido torero Gallito.

Firma de Guerra

El rey ha firmado hoy numerosas disposiciones de Guerra, entre otras las siguientes: Concediendo cruces blancas del mérito militar pensionadas al coronel de Caballería don Juan Valdés...

Se dice que por fin Alemania ha dado su «placet» para el nombramiento de embajador portugués en aquel país.

También se asegura en los centros políticos que el periódico portugués «O Mundo» publicará un artículo recifitando otros anteriores suyos en cuanto tenían conceptos mortificantes e injuriosos para el rey de España.

1.300 000 pesetas para creación de un cuerpo indígena de seguridad en Melilla.

605 000 pesetas para obligaciones de enseñanza, según modificaciones introducidas en el sistema.

495 000 para servicios sanitarios, y 9 800 000 para construcción de caminos vecinales.

El total del aumento, se eleva, por consiguiente, y hecha deducción de algunas partidas ya consignadas en el anterior presupuesto a 8 802.991 pesetas.

Las aprobaciones del Arancel de Aduanas, que pronto verán la luz en la «Gaceta», son ya definitivas y puede asegurarse que no serán objeto de transformación alguna.

Refuerzos a Melilla

El Gobierno indicó al ministro de Marina la conveniencia de que marchasen algunos barcos a Melilla, con objeto de auxiliar en caso necesario a las fuerzas terrestres.

Hoy ha contestado el señor Pidal diciendo que ya caminan con dirección a Melilla, y probablemente habrán llegado a dicho puerto, cuatro barcos que al efecto salieron la noche pasada de Cádiz y Ferrol.

Por telegrama recibido de Ceuta se tiene noticia de que esta mañana han salido de aquella plaza con dirección a Melilla los refuerzos de que ayer hablamos.

La fuerza expedicionaria se compone de tres batallones y las ametralladoras correspondientes, todo ello hasta completar un número de 2 000 hombres.

El Consejo de Alcira

Esta mañana temprano ha dado comienzo en Alcira el Consejo de Guerra, para juzgar a los procesados por los sucesos registrados en aquella población durante los días 18 y 19 de Septiembre.

Las sesiones del día se han invertido en dar cuenta del apuntamiento del Fiscal.

Los cargos son muchos y graves, figurando como más importantes los que se refieren a coacciones, levantamiento de rieles, derrumbamiento de postes telegráficos, robo de la caja municipal e incendio de edificios.

La situación de Portugal

Coronel recompensado.-- Un proyecto de ley.-- Una recepción diplomática.-- La embajada alemana.-- Un rumor.-- Todo hacia la concordia.

El gobierno ha firmado una disposición ascendiendo a general al coronel del regimiento 29 que como se recordará fué el que se sublevó en Braga días pasados.

El expresado coronel al hacer frente a la conjura resultó herido de dos batazos en un brazo.

Los republicanos de Braga tratan de hacer algún homenaje a este coronel. El gobierno trata de presentar un proyecto de ley de retiros obreros.

También trata de imitar la conducta seguida en otros países y dedicar un día a recepción diplomática de todos los embajadores y representantes acreditados en Lisboa.

El gobierno quiere llevar tanto las cuestiones del interior como las del exterior por temperamentos de concordia.

Se dice que por fin Alemania ha dado su «placet» para el nombramiento de embajador portugués en aquel país.

También se asegura en los centros políticos que el periódico portugués «O Mundo» publicará un artículo recifitando otros anteriores suyos en cuanto tenían conceptos mortificantes e injuriosos para el rey de España.

Una reclamación del Obispo de Beja.-- ¿Dónde estarán esas joyas? Cuestión que dará mucho juego. El clero portugués. Próximo concilio. Comunicación del cardenal Netto.

El asunto del día lo constituye una reclamación que ha presentado el Obispo de Beja ante las autoridades judiciales denunciando el hecho de que al ser expulsado del país lusitano, fueron selladas por el Juzgado todas las puertas del Palacio episcopal y sus dependencias y ahora, le consta que esas puertas han sido violentadas y franqueadas, y que le han sido robadas todas las joyas de su propiedad consistentes en varios pectorales, anillos y cálices.

Esta reclamación está llamada a dar mucho juego, pues todo el mundo se pregunta cuándo podrán estar tales joyas que custodiaba el Gobierno.

El clero portugués recibirá en breve instrucciones precisas y concretas sobre la actitud que deben guardar en las actuales circunstancias en sus relaciones con el Gobierno portugués.

Se asegura que en breve se celebrará un Concilio a cuyo final se harán públicas tales instrucciones que hasta el presente permanecen reservadas.

Se asegura también que el Patriarca de Lisboa Cardenal Netto ha comunicado al clero la conveniencia de que

Arturo Benito y Gorriz HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 26 DEL ACTUAL A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE. Sus padres don Rafael y doña Victoria, hermanos, abuelos, tíos, primos y demás interesados. Invitan a sus amigos y conocidos a la Misa de Gloria que se celebrará mañana viernes, 29 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Saturnino de esta ciudad.

De provincias

Buen recibimiento

Granada.—Ha regresado de Madrid el poeta granadino Francisco Villalpando, a quien sus paisanos le han dispensado un recibimiento entusiasta para festejar el triunfo que ha tenido el estreno en Madrid de su comedia «El Alcázar de las Perlas».

Decrece la epidemia

Gijón.—La epidemia tifoidea ha decrecido muchísimo, hasta el punto de que se registran muy pocos casos nuevos y no hay ya defunciones de esta epidemia.

El general Zubia

Málaga.—El general Zubia ha embarcado precipitadamente para Ceuta, al objeto de ponerse al frente de dos mil hombres que el gobierno envía a Melilla.

Registros

Gerona.—La policía ha practicado de orden judicial algunos registros en los domicilios de algunos sospechosos. Se relacionan estas pesquisas con las noticias recibidas de Barcelona de haber sido descubierto allí un complot revolucionario.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: Bolsa de Madrid, Cálculo oficial comparado, Día 22 Día 27. Includes values for various securities like deuda perpetua, acciones del Banco de España, etc.

Extranjero

La guerra italo-turca

Un combate y otro triunfo de los italianos.

Despachos de Bengaci dan cuenta de un combate que se desarrolló ayer en Perko.

Una columna de unos 3.000 árabes, provistos de artillería, atacaron repentinamente el cuartel de aquella población ocupado por los italianos.

Gracias a que estos estaban prevenidos a toda sorpresa, no tuvieron que lamentar una gran derrota.

Los italianos contestaron a la agresión, que sostuvo durante largo rato, registrándose varias bajas de uno y otro bando.

Al fin se consiguió batir en retirada a los turcos que abandonaron en su huida muchos pertrechos de guerra.

Casi simultáneamente un millar de beduinos atacaba las trincheras de los italianos, librándose otro combate que

Alemania y España

Berlin.—La prensa dedica extenso comentario a las nuevas operaciones de los españoles en el Rif c. viniendo en que la acción de España ha de ser muy penosa si ha de ser eficaz.

La salud de Pio X

Roma.—Cuantas noticias transmitieron ayer las agencias sobre el delicado estado de salud de Pio X, son por fortuna completamente falsas, pues Pio X hace en absoluto su vida ordinaria.

Madrugada

San Sebastian 28 (3 madrugada). Un telegrama de Berlin refiere una espantosa catástrofe que se registró ayer en un cine de aquella capital.

En ocasión de celebrarse una función de cine ante un público compuesto exclusivamente de niños, se inflamó una película que motivó la alarma del operador, que faltó de serenidad salió de su cabina dando gritos de fuego.

La confusión que sobrevino a estas voces de alarma, fué espantosa.

Los niños pugnan por salir a la vez por las puertas del local estrujándose y pisoteándose víctimas del terror que les embargaba.

El incendio tuvo menor importancia que la que en un principio se creyó pero en cambio los efectos de la alarma fueron fatales.

Muchos niños fueron recogidos muertos por asfixia y no pocos tuvieron que ser asistidos de accidentes y contusiones que sufrieron.

El suceso ha producido penosa impresión en el público berlinense.

DE MELILLA

EL COMBATE DE AYER

Melilla 27.—(Telegrama oficial).—Hoy está verificándose una operación el general Aguilera, quien me comunica desde Melilla que a las 10 40 una columna del general Carrasco y los coroneles Aizpuru y Serra habían roto el fuego.

A las 12 manifiesta el citado general que todas ellas entraron en fuego, siendo éste poco nutrido, generalizándose a las 12 30.

Los columnas ocuparon las mismas posiciones que el día 25 marchando el combate muy bien y retirándose el enemigo hacia el Kert.

A las 14 30 me comunica que los columnas han atravesado el arroyo Bohua por la meseta derecha del río que avanza Aizpuru y flaquean las columnas de los tenientes coroneles Regoyos y Ros, indicando los lados de Insugan, Bohua e Izanoren.

La columna del general Carrasco estaba en Miniet.

No tengo más noticias de bojas que las del teniente Larrea y un sargento de Tardix, ignorando el resultado de la operación que, según dice el general Aguilera, marcha muy bien a las 14 30.

MENCHETA. MAS DETALLES

Melilla 27.—La operación verificada hoy resultó brillantísima.

Se dieron cargas de caballería y a la bayoneta.

Los moros abandonaron 400 muertos. Nuestras bajas fueron 27 muertos y 102 heridos.

Pérdida de perro

La persona que hubiese recogido un perro de caza, color rojo, que se perdió el día 22 en el término de Monreal, se servirá entregarlo en Pamplona en la fonda de Marceliano Anoz y se le gratificará. 3-1

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANJUANES

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo. Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CIBROS sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y Vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos ensetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En recauda extraesfera se abona el 2 por 100 anual.

Cofres de alquiler

Arados BRABANT

marca Aranzabal y Ajuria con representación exclusiva para toda la región

LOS ULTIMOS MODELOS LOS MAS SOLIDOS LOS MAS PERFECCIONADOS

Piezas de recambio de todas clases.

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.—INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparroso. 100-46

Criada

Se necesita una criada de 38 a 48 años de edad, que sepa leer, ganará 15 pesetas al mes.

Indiñ presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al estanco de Irún, calle de Urdanivia, núm. 3. 4-1

Buena ocasión!

Se vende un hermoso macho de siete años, acostumbrado a toda clase de trabajo, en particular a carro, de muy buenas condiciones; y un volquete de primera, nuevo.

Para informar, Magdalena, 24, (casa de Parda). 4-1

Villava

A las once de la mañana del día 31 del corriente tendrá lugar la subasta de las pieles de vacuno, carnero y oveja, sebos de vacuno, carne o y estercol que producen la carnicería de la villa durante el próximo año 1912.

Villava 27 de Diciembre de 1911.—Por la Junta de Abastos, el Presidente, Luis Indurain. 3-1

Ayuntamiento DE LEGARDA

Se anuncia vacante la plaza de ganadero municipal, con el sueldo anual de quinientas pesetas pagadas por el Ayuntamiento p trimestres vencidos.

Tendrá obligación de custodiar el ganado de trabajo y las cabras, para lo cual necesita el ganadero tener un niño mayor de 12 años, que pueda custodiar éstas últimas. Las condiciones están en la Secretaría.

Las solicitudes a que suscribe antes del día 8 de Enero próximo. Legarda 26 de Diciembre de 1911.—El Alcalde, Pedro Blurrún. 3-1

La persona

que hubiere encontrado un monedero que se perdió el día 23 del presente mes desde el número 12 de la calle de San Antón, hasta el 47 de la misma, hará el favor de entregarlo a esta última, piso 2.º, y se le gratificará. 1-1

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Uñin y Morrás, azules; Murillo y Lesaca, rojos.

Segundo partido.—Latasa y Egúzquiza, azules; Fernandez y Echaniz, rojos.

Ayuntamiento DEL VALLE DE ULZAMA

Se saca a pública subasta la leña de haya suficiente a producir 2.324 cargas de carbón, en 18 totes, bajo la postura y condiciones obrantes en Secretaría Municipal.

El remate se celebrará el día 7 de Enero próximo a las dos de la tarde en esta Sala Consistorial.

Ulzama 24 de Diciembre de 1911. El Alcalde, José R. Iraizoz. 3-2

Venta

DE DEPÓSITOS DE ACEITE EN TUDELA (NAVARRA)

Se venden 17 juntos ó separados, de calidad de 885 litros (60 arrobas) cada uno, de lata y madera de sólida construcción, buenos cierres y ventiladores.

INFORMARÁN D. Salustiano Eusa, Espoz y Mina 19, Pamplona.—En Tudela don Felice Bordónava, Portal núm. 20. 24 26 28 30 4-3

Para 1912

La Agenda Vasco-Navarra para 1912, editada por la revista «Novedades», se vende en Pamplona en casa de la viuda de Juan Díaz, Plaza del Castillo. 4-3

¡Atención!

La casa más recomendable para comprar calzado es, sin género de duda, la casa de B. Avalos.

Esta casa nada regala, pero en cambio da solidez, elegancia y economía. Especialidad a la medida.

7, Plaza del Castillo, 7. Se liquidan todas las existencias de calzado de la calle Calceiros, número 12. 15-10 (s)

Estufas

Choubeski, tortugas y de hierro fundido a precios muy baratos; en hierro las hay desde nueve pesetas, tubería a precio de fábrica, no comprar sin consultar esta casa. Desiderio Ezeurra, Tafalla. J d mts 9-8

Artículos de ocasión

Chancos de goma para caballero calidad superior a cuatro pesetas par.

Cubiertas para bicicletas de las mejores marcas a ocho pesetas una. Casa de Justo Gortari. ps 12-12

Banco Vitalicio

Sociedad anónima de Seguros sobre la vida a prima fija

Capital social . . . Ptas. 15.000.000/00 Capital desembolsado . . . 3.750.090/00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los reaseguros = 26.085.296/77

JUNTA DE GOBIERNO Presidente Excmo. Sr. Marqués de Comillas.

Para explicación detallada de diversas combinaciones de Seguro Sebastian Gastearrea

Delegado en Navarra, Plaza del Castillo 36, primer piso, Pamplona.

Autorizado por la Comisaría general é Inspección de seguros, el 4 de Agosto de 1909.

¡HORROROSA LIQUIDACIÓN!

Se liquidan por mitad de precio molduras modernísimas. Se hacen cuadros baratísimos. No hay quien haga los cuadros más fuertes, mejores y de mejor gusto.

No hacer cuadros sin visitar esta casa. La más antigua y con más género. Estafeta núm. 10, antigua de Oñate. 3-3

Carpintería Y MADERAS

Los industriales Atansio Tabar y C.ª, con el fin de proporcionarles mayores ventajas de comodidad a todos sus favorecedores, trasladan las existencias a la calle Navas de Tolosa 5 y Chinchilla 1, donde recibirán todos los encargos desde el 2 de Enero, sirviendo con esmero y toda la puntualidad posible.

Pamplona 23 de Diciembre de 1911. 23 25 27 30 y 1. 5-3

Carneros de venta

Hay setenta gordos en la villa de Huarte. Precios y condiciones en la carnicería de dicha villa. 3-3

Patata de Vitoria

De superior calidad. Los 13/302 kilos (arrob) a 1,60, y dos kilos un real. Muriones (Pozo Bianho) 12. 15-4 (a)

Coche diario

DE ELIZONDO A PAMPLONA a las tres de la tarde, y de Pamplona a Elizondo a las dos de la tarde. Salida de Pamplona, Plaza del Castillo. Admón. del coche de Irún, y salida de Elizondo, Admón. de Automóviles, casa de Leandro Gueneche. 6-6

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA,

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles...

Vino de Peptona ORTEGA



Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonalidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas a los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material a vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta a plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

“MAROT”, PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas.

Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima «Marot» todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora «Express» de toda clase de abonos y granos.

La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad.

Compite con todas y no adquieren otras sin verlas. La nueva Caja de Olite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

jac. Compite con todas las marcas.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva.

5.000 vendidas a todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías, Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios.

Farolas, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant B.

jac. Compite con todas las marcas.

El Eco de Navarra

Se halla de venta en los puntos siguientes.

En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujo, frente al café de Fornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.

En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antonanzas, Centro de suscripciones.

Se arreglan

acordeones, concertinas, música armónica y arístones. Se compran acordeones viejos. Se dan lecciones de acordeón por correspondencia y por correo. CALLE DE ZAPATERIA núm. 60, piso 2.º, Pamplona.—José Gutiérrez

Almanaque Bailly-Bailliére

PARA 1912



En rústica, 1,50 pesetas. En portada, 0,80 más para franqueo y certificado.

Enmendado, 2 pesetas. En portada, 0,80 más para franqueo y certificado.

300 PÁGINAS DE TEXTO. — MAS DE 1.000 GRABADOS

de la más variada de artículos. — 10 páginas en colores.

REGALA

Una participación gratuita en uno de los números

23.273 ó 27.313 para el sorteo de Navidad, pudiendo

ganar, caso de salir premiado, hasta 200 pesetas, é

infinidad de objetos hasta 622 regalos que hace á sus

compradores.

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la

Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los

casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo,

etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.

FERMENTOS ORGÁNICOS “ZÉVOR”

en COMPRIMIDOS de 0 gr. 50 cada uno.

DIGESTIVOS: Disposición de toda naturaleza, Atonía digestiva y Nutrición insuficiente, las Convalecencias débiles y las Enfermedades conmutivas.

ENTERICOS: Dispepsia intestinal, Enteritis simple o de membranas, Diarrea simple o de los países cálidos.

CAPSULARES: Hemorragias de toda naturaleza.

RHINOANOS: Otitis, Fiebre, Obstrucciones ganglionares y Tumores inflamados.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS

Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

Vapores correos

A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos

á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico,

admitiendo carga y pasajeros

Linea de Sud-América

SALIDAS DE BILBAO

Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS DE BILBAO

December 19

Vapor SANTA ELENA

Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

January 21

Vapor SANTA FE

Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

December 25

Vapor DANIA

Habana Veracruz Tampico Puerto México (con conocimiento directo.)

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

January 11

Vapor BAVARIA

Habana Veracruz Tampico Puerto México (con conocimiento directo.)

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

January 19

Vapor SICILIA

Habana Matanzas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo

Admite carga solamente.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é Inspector de Emigración. Cápractica.

Para informes y detalles EDMUNDO GOUTO

Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

Docks Avicoles de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus galineros, den á sus gallinas este admirable

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.

¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves?

Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos 7,50; 5 kilos 11,50; 10 kilos 21 pesetas estación de Valladolid.

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 8 kilos 1 peseta; 5 kilos 1,00; 10 kilos 3,30. Pedidos acompañados importe á

LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID

POLVOS DEL DR. SUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

Ordre vástase en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

TRIANGULO NUMÉRICO

Remitido por «El Aragonés» y dedicado á «Retreta».

1 2 3 4 5 6 7

3 7 1 4 6 5

6 5 3 4 7

4 7 1 5

3 7 1

3 5

Sustituir los números por letras de modo que se lea lo siguiente:

1.º Nombre.

2.º En los montes.

3.º Tiempo de verbo.

4.º En los animales.

5.º En el campo.

6.º Negación.

7.º Vocal.

PRIMO DEL TODO.

INSTITUTION ST. PIERRE

11—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés; se rera comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros quimicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes al Consulado de España en

Bordeaux.

QUISICOSA NUMÉRICA

Remitida por «Gregorio Morle».

500010994910

¿Cómo se ha de dividir el precedente jeroglífico para que resulte lo que tenemos casi todo el mundo?

Advertisement for Singer sewing machines, featuring an illustration of a woman sewing and the text 'NUEVO ESTANTE A PEDAL' and 'FRICCIONES de BOLAS de ACERO'.

Advertisement for Chocolates y Cafés by Compañía Colonial, mentioning 'TAPIOCAS Y THES' and '38 recompensas industriales'.

Religious Bulletin (Boletín Religioso) for Santoral, detailing the feast of the Holy Innocents on December 28th.

Local Mail (Estafeta local) listing exchange rates for Navarre and Pamplona, and various local notices.

Market of Cereals (MERCADO DE CEREALES) listing prices for wheat, corn, and other grains in Pamplona.

Service of Trains (Servicio de trenes) listing train schedules for Pamplona, including routes to Logroño and Vitoria.

Triangular Numerical (TRIANGULO NUMÉRICO) and Quisicos Numerical (QUISICOSA NUMÉRICA) puzzles.

St. Pierre Institution (Institution St. Pierre) advertisement for French language courses in Bordeaux.